
Université Blaise Pascal L3 Informatique Système d’Information et Base de données 

14/10/10  - 1 / 2 - 

TD 3 
MLD Relationnel 

 
 
Exercice 1 :  
Illustrer à l’aide d’exemples. 

1. Définir ce qu’est une relation ? l’arité d’une relation ? la cardinalité d’une relation ? le schéma 
d’une relation ? 

2. Définir ce qu’est une clé primaire ? une clé étrangère ? le domaine d’un attribut ? 
 
 
Exercice 2 :  

Soit le schéma de la base de données relationnelles suivantes, 

n Client (Numclient :integer, Raison sociale :string, Adresse :string), 

n Contrat (NumContrat :integer, Objet :string, Date-début : date, NumClient :integer), 

n Personne (NumEmployé :integer, Nom :string, Prénom :string, DateNaiss :date, 
CodeQualif :string), 

n Qualification (CodeQualif :string, Libellé :string, TarifJour :real) 

n Intervention (NumEmployé :integer, NumContrat :integer, CodeQualif :string) 

n Requérir (NumContrat :integer, CodeQualif :string, NbJoursHomme :integer) 

 
1. Expliquer le schéma ci-dessus, en  indiquant les concepts de bases (relation, clé primaire, clé 

secondaire, domaine d’attribut) 

2. Donner la représentation graphique de ce schéma. 
 
 
Exercice 3 :  

1. Indiquer quelles sont les associations PERE-FILS, puis MAILLEES sur le schéma ci-
dessous,?. 

2. Traduire le MCD E/A en MLD relationnel 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Aire 
num_aire 
identif 
 

Usine 
num_usine 
lib_usine 
adr_usine 

CDE 
num_cde 
libcde 
datcde 

Produit 
ref_pdt 
libellé 
prixHT 

livraison 
num_livr 
lib_livr 
dat_liv 

Clients 
numcli 
nomcli 
adrcli 
 

Facture 
numfact 
identif 
 

Voitures 
num_voit 
lib_voit 
 

stocké dans 
qté 

se trouve 

contient 
qté 

aprovisione 
qté 

établit pour 

correspond 

règle 

émet 
visite 
date 

0,1 

1,n 

1,1 

1,1 1,n 1,1 

1,n 

0,n 

0,n 

0,n 

1,n 1,n 

1,n 0,n 

0,n 

1,1 

1,1 

0,n 

fabrique 

0,n 

0,n 

0,n 

concerne 
qté 

0,n 
Reprsenta 
ref_repr 
nom_repr 
adr_repr 
 

utilise 
date 

0,n 

0,n 

0,n 



Université Blaise Pascal L3 Informatique Système d’Information et Base de données 

14/10/10  - 2 / 2 - 

Exercice 4 : 
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a) Que représente ce schéma ? 
b) Générer le modèle logique correspondant. 

 
Exercice 5 :  
Reprendre l’étude de cas ADHER. A partir du MCD, 

1) Générer le MLD Relationnel  
2) Présenter la version graphique de ce MLD 

 
Exercice 6 : 
 
Une agence immobilière désire mettre en œuvre une base de données pour la gestion des logements de 
son catalogue. Un logement est identifié par une référence et caractérisé par une superficie, un type 
(déterminant le nombre de pièces) et une liste de caractéristiques (garage /parking /balcon /terrasse 
/dernier étage /. . .). Un logement peut être une maison ou un appartement. Un appartement est situé 
dans une résidence. Une résidence est identifiée par un nom et caractérisée par une adresse. Un 
appartement est identifié au sein d'une résidence par un numéro. Un appartement est caractérisé par 
son étage et son exposition. Une maison est identifiée par un numéro. Une maison possède une 
adresse. Elle est caractérisée par une surface de terrain et une situation (isolée, mitoyenne, . . .). Tout 
logement peut posséder plusieurs propriétaires.  
Un propriétaire est une personne qui est identifiée par un numéro INSEE et qui est caractérisée par un 
nom et une adresse. Un logement peut faire l'objet d'un bail de location. Un bail est identifié par un 
numéro et caractérisé par une date de début, une date de fin, et un montant mensuel de location. Un 
bail est souscrit par un locataire qui est une personne. L'agence désire mémoriser les douze derniers 
loyers reçus en paiement au titre de chaque bail. Un loyer est identifié relativement à un bail par un 
numéro de mois. Il est caractérisé par la date du versement et son montant. L'agence souhaite aussi 
mémoriser les douze derniers versements effectués au propriétaire du logement relatif à un bail. Un 
versement est identifié et caractérisé d'une manière similaire à un loyer. Une personne peut être 
propriétaire et/ou locataire de plusieurs logements. 
 

1) A partir du MCD élaboré lors du TD3, réaliser le modèle logique relationnel. 
 


